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1.
Ο «Ψύλλος», μια χειρόγραφη εφημεριδούλα

Ο Ψύλλος! ο Ψύλλος! Κυκλοφόρησε ο καινού ριος 
Ψύλλος. Διαβάστε την εφημερίδα που γράφει ό,τι 

βλέπετε στον ύπνο σας και στον ξύπνο σας!…
Οι φωνές του μικρού δημοσιογράφου, του Ηλία Συλαϊ-

δή, έσπασαν τη μονοτονία του ορεινού κι απομονωμένου 
χωριού της Πελοποννήσου.

Ο Ηλίας εκείνη τη χρονιά τελείωνε το δημοτικό, είχε 
αρχίσει όμως να εκδίδει τον Ψύλλο από τότε που πήγαι-
νε στην τετάρτη τάξη.

Βέβαια, σ’ αυτό το ορεινό χωριουδάκι δεν υπήρχαν τυ-
πογραφεία και πιεστήρια. Ο Ψύλλος ήταν μια χειρόγρα-
φη εφημεριδούλα.

Ο Ηλίας ήταν ταυτισμένος με την εφημερίδα του και 
κανείς στο χωριό δεν τον φώναζε πια με τ’ όνομά του, αλ-
λά όλοι τον αποκαλούσαν Ψύλλο. Αυτό όχι μόνο δεν τον 
πείραζε, αλλά τον γοήτευε κιόλας.

Εκείνο που τον ενοχλούσε ήταν ότι πολλοί τον ειρω-
νεύονταν. Δεν μπορούσαν να κατανοήσουν πως η σύντα-

—  
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ξη και η έκδοση της εφημερίδας ήταν μια δημιουργική 
ενασχόληση κι όχι ένα ανόητο χασομέρι.

— Ο Ψύλλος! ο Ψύλλος! ξαναφώναξε ο Ηλίας περνώ-
ντας έξω απ’ το καφενείο του Κοντοβουνίσιου.

— Δημοσιογράφε! Τι λέει το κουβέρνο*i, θα πριμοδο-
τήσει φέτος το γιδόμαλλο; τον ειρωνεύτηκε ο Μπαλαφού-
της, ένας κοντός κι αδύνατος χωρικός.

— Να λες και σ’ εμάς τα χαμπέρια, να μαθαίνουμε! 
κάγχασε ο αγροφύλακας, που η μύτη του ήταν μονί μως 
κατακόκκινη απ’ το μεθύσι.

Είχαν παρατήσει το ποτό και την πρέφα και βγή καν 
απ’ το καφενείο για να περιπαίξουν τον Ηλία. Ει δικά αυ-
τοί οι δυο δεν άφηναν ευκαιρία να πάει χαμέ νη. Μεγάλοι 
άνθρωποι και δεν καταλάβαιναν πόσο πλήγωναν το παι-
δί με τις διαρκείς κοροϊδίες τους.

Ο Ηλίας θέλησε να τους πει: «Ο Ψύλλος είναι ένα όνει-
ρο, τα ταξίδια που θέλω να κάνω. Είναι τα φτερά που με 
βοηθούν να πετάξω μακριά, να σπάσω τα σύνορα του μι-
κρού χωριού μας…».

Πολλά είχε να τους πει. Σκέφτηκε όμως πως δε θα έδι-
ναν σημασία στα λόγια του ή, ακόμη χειρότερα, θα έβρι-
σκαν αφορμή για νέα πειράγματα. Γι’ αυτό προτίμησε να 
καταπιεί την πίκρα του φωνάζοντας με πείσμα:

— Ο Ψύλλος! ο Ψύλλος! Η εφημερίδα που τσιμπάει 
και ξυπνάει τους κοιμισμένους!…

— Ούτε ψύλλος στον κόρφο μας! είπε γελώντας ο 

i. Όλες οι λέξεις με αστερίσκο ερμηνεύονται στο Γλωσσάρι, στο τέλος 
του βιβλίου.
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αγροφύλακας και ξαναμπήκαν στο καφενείο για να συ-
νεχίσουν την πρέφα και το ποτό.

Ο Ηλίας πήγε στο σπίτι του. Ήταν ένα όμορφο πέτρι-
νο σπίτι, φτιαγμένο απ’ τους περίφημους Λαγκαδινούς 
μαστόρους. Ήταν χτισμένο στο ψηλότερο σημείο του χω-
ριού, δίπλα απ’ τη μάντρα της εκκλη σίας.

Μπαίνοντας κανείς μέσα, το πρώτο που έβλεπε ή ταν 
κρεμασμένα κυδώνια, ρόδια και αρμαθιές ξερά σύκα πε-
ρασμένα σε βούρλα – μπουρλιές τσαπέλες*, όπως λέγο-
νται εκεί.

Ο Ηλίας πήγε κατευθείαν στο μικρό δωμάτιό του. Οι 
τοίχοι ήσαν καλυμμένοι από χάρτες κάθε είδους: γεωφυ-
σικούς, πολιτικούς, περιηγητικούς, ακόμη και ναυτικούς.

Πάνω στο γραφείο του ένα «σώμα», αρχείο της εφημε-
ρίδας. Απ’ το πρώτο φύλλο, που είχε κυκλοφορήσει τον 
Μάρτιο του 1960, ως το τελευταίο, το δέκατο έκτο. Υπήρ-
χαν επίσης χάρακες, διαβήτες, μοιρογνωμόνια, ψαλίδια, 
μολύβια, στιλό, κοντυλοφόροι*, χαρ τιά, τετράδια και βι-
βλία. Στη γωνιά μια μικρή υδρό γειος σφαίρα.

Στον τοίχο είχε κολλήσει δυο πορτρέτα του μεγά λου 
εφευρέτη Θωμά Έντισον, που τα ’χε βρει σε εξώ φυλλα τε-
τραδίων. Ήταν η προσωπικότητα που θαύ μαζε ο Ηλίας 
απεριόριστα. Είχε εντυπωσιαστεί με τον άνθρωπο που 
κατόρθωσε να κάνει τόσες ανακαλύ ψεις, οι οποίες άλλα-
ξαν την όψη του κόσμου, παρότι οι γονείς του ήσαν τόσο 
φτωχοί, ώστε δεν μπορούσαν να τον στείλουν ούτε στο 
δημοτικό σχολείο.

Υπήρχε όμως και μια άλλη πλευρά του Έντισον, που 
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τον έκανε ακόμη πιο αγαπητό στον Ηλία: Σε ηλικία δώ-
δεκα ετών, ήταν εφημεριδοπώλης στα τρένα. Τότε, μέσα 
σε μια σκευοφόρο, ίδρυσε δική του εφημερίδα, τον Εβδο
μαδιαίο Κήρυκα, που την έγραφε, τη στοιχειοθετούσε, 
την τύπωνε και την πουλούσε ο ίδιος.

Επηρεασμένος ίσως απ’ αυτό, ο Ηλίας αποφάσισε να 
εκδώσει τον Ψύλλο. Και τώρα ετοίμαζε το δέκατο έβδο-
μο φύλλο. Βρισκόταν ακόμη στην πρώτη σελίδα.

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
Ο ΨΥΛΛΟΣ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ:  ΟΤΑΝ ΓΕΜΙΖΕΙ ΤΟ ΦΕΓΓΑΡΙ
ΕΚΔΟΤΗΣ:  ΗΛΙΑΣ ΣΥΛΑΪΔΗΣ ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ:  

Το κεντρικό θέμα αυτού του φύλλου είχε τίτλο:

ΑΛΕΤΡΙ ΓΕΩΡΓΟΥ ΞΕΘΑΒΕΙ ΑΡΧΑΙΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 

Ο Ηλίας ίσιωσε το καρμπόν ανάμεσα στις σελίδες. 
Ήταν αναγκασμένος ν’ αντιγράφει πολλές φορές την κα-
θεμιά, αφού με τη βοήθεια του καρμπόν έβγαζε μόνο 
πέντ’ έξι αντίγραφα, ενώ η κυκλοφορία ξεπερ νούσε τα 
εξήντα φύλλα – υψηλό «τιράζ» για χειρό γραφη εφημερί-
δα. Απαιτούνταν πολύς χρόνος και ή ταν αρκετά κουρα-
στική η διαδικασία της έκδοσης του τετρασέλιδου Ψύλ
λου, αλλά ο Ηλίας ξετρελαινόταν μ’ αυτή τη δουλειά.

Τον ευχαριστούσε να συγκεντρώνει διάφορα θέμα τα 
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–την «ύλη», που λένε οι επαγγελματίες δημοσιογράφοι– 
και να κάνει προσεκτικά το προσχεδίασμα του κάθε φύλ-
λου, αυτό που στην τυπογραφική ορολογία ονομάζεται 
«κασέ».

Έβρισκε μικρούς και χαρακτηριστικούς τίτλους για το 
κάθε θέμα. Ως και βινιέτες έφτιαχνε, για να γί νεται πιο ελ-
κυστική η κάθε σελίδα…

ΤΟΝ ΧΕΙΜΩΝΑ ΕΔΩ
ΝΥΧΤΩΝΕΙ ΝΩΡΙΣ 

Ήταν ένα μονόστηλο στο αριστερό μέρος της σελίδας. 
Ο Ηλίας πήρε έναν χάρακα και το έκλεισε σε πλαίσιο.

Κατόπιν έψαξε τις σημειώσεις του για να βρει ποια άλ-
λα θέματα θα επιλέξει. Εκτός απ’ την τρέχου σα ύλη, είχε 
έτοιμα και αρκετά θέματα που δε χάνουν την επικαιρό-
τητά τους και τα δημοσίευε όταν είχε χώρο – «θέματα ψυ-
γείου» τα λένε αυτά στη δημοσιο γραφική γλώσσα.

Δίπλα απ’ το καφενείο του Κοντοβουνίσιου, στο ισόγειο 
ενός τρίπατου πέτρινου σπιτιού, ήσαν στημέ νοι δέκα αρ-
γαλειοί. Μπροστά από κάθε αργαλειό κα θόταν μια ανυ-
φάντρα. Τρία κοριτσάκια βοηθούσαν μοιράζοντας μα-
σούρια και νήματα, μάθαιναν να περνάνε το υφάδι και να 
τραβάνε το χτένι για να στρώσουν το νήμα. Η σαΐτα ήταν 
το προσφιλές τους παι χνίδι. Δυο γριές, με τις ρόκες τους, 
κάθονταν σ’ έναν ξύλινο πάγκο και λέγανε παλιές ξεχα-
σμένες ιστορίες. Ανάμεσα στις ανυφάντρες ήταν και η 
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Παρασκευή, η μητέρα του Ηλία, μια μεσόκοπη και αδύ-
νατη γυναίκα.

— Τι κάθομαι; Πρέπει να πάω να ζυμώσω, είπε η Πα-
ρασκευή.

— Το κέντημα είναι χαρά, η ρόκα το σεριάνι κι ο αργα-
λειός είναι σκλαβιά, αναστέναξε μια γριά.

Όταν η Παρασκευή μπήκε στο δωμάτιο του Ηλία και εί-
δε πως ασχολείται πάλι με την εφημερίδα, έβαλε τις φω-
νές:

— Αγκάθια έχουν τα βιβλία του σχολείου και δεν τα 
πιάνεις καθόλου στα χέρια σου;

— Τι φωνάζεις, καλέ μάνα; Διάβασα, προσπάθη σε να 
την ηρεμήσει ο Ηλίας.

— Αυτά δεν έχουν ψωμί! Τι λόξα σε βάρεσε πια μ’ αυ-
τή την εφημερίδα; Όλα τα παιδιά του χωριού κοι τάνε τις 
δουλειές τους. Ακούνε τη μάνα τους και τον πατέρα 
τους…

— Κι εγώ σας ακούω…
— Πώς δε μας ακούς;! Μάλλιασε η γλώσσα μας κι εσύ 

τον χαβά σου!
— Ό,τι άλλο μου ζητήσετε θα το κάνω. Την εφημερίδα 

όμως δεν τη σταματάω.
— Στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα! Πήγαι-

νε να μου πάρεις ένα κιλό πετρέλαιο, δυο πλάκες σαπου-
νόπετρα και λουλάκι.

— Δεν ξαναπάω να ψωνίσω βερεσέ. Την άλλη φορά με 
ντρόπιασε μπροστά σε κόσμο.
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— Ο παλιάνθρωπος! Απ’ τη μύγα ξίγκι βγάζει. Εμείς 
δεν του φάγαμε ποτέ ούτε μονόλεφτο! Θα τον πληρώσεις 
με αυγά, τα φύλαγα να φτιάξω γαλατόπιτα.

Η Παρασκευή γέμισε ένα καλαθάκι αυγά και το έδω-
σε στον Ηλία…
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2.
Οι πέρδικες

Το καφενείο ήταν και παντοπωλείο. Ο Ηλίας έδω σε 
στον Κοντοβουνίσιο το καλαθάκι με τ’ αυγά και του 

παρήγγειλε τα ψώνια.
Ο αγροφύλακας εξακολουθούσε να παίζει πρέφα με 

τον Μπαλαφούτη κι έναν άλλο χωρικό, τον Λυρή. Πίναν 
βραστά κονιάκ, πόντζια, όπως τα λένε.

Σ’ ένα τραπεζάκι καθόταν μόνος του ο Γαλαξίας κι έπι-
νε ούζο. Ήταν ένας παράξενος τύπος, που έμενε αρκετά 
έξω απ’ το χωριό, στο κονάκι του. Οι χωρικοί πίστευαν 
πως είχε χάσει τα λογικά του και λέγανε γι’ αυτόν ένα σω-
ρό αλληλοαναιρούμενες ιστορίες. Ο Η λίας τον συμπα-
θούσε πολύ, γιατί ήταν ο μόνος άνθρωπος που τον παρό-
τρυνε να συνεχίσει την έκδοση της εφημερίδας.

— Κέρασε τον φίλο μου, τον Ηλία, ό,τι θέλει, παρήγ-
γειλε ο Γαλαξίας.

Η παρέα του αγροφύλακα όλη αυτή την ώρα συνεδρία
ζε για να βρει την πιο φαρμακερή κουβέντα να την εκ-
σφενδονίσει στον Ηλία.
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— Ψύλλο! Κάποιος άφησε τα ζωντανά του μες στα 
γεννήματα του Σαρλόγιαννη. Πήρες τίποτα χαμπάρι; πέ-
ταξε το καρφί του ο αγροφύλακας, κατεβάζοντας άλλο 
ένα πόντζι.

Ο Ηλίας ένευσε αρνητικά, προσπαθώντας να μη φανεί 
ότι ενοχλείται.

— Μα τι δημοσιογράφος είσαι τότε! πετάχτηκε ο Μπα-
λαφούτης, και η παρέα ξεκαρδίστηκε στα γέλια.

— Ρε Ψύλλο, οι δημοσιογράφοι είναι σωστά λαγωνικά, 
τίποτα δεν τους ξεφεύγει, συνέχισε ο αγροφύλα κας.

Αν πρόσεχε κανείς τον Ηλία βαθιά στα μάτια, θα έβλε-
πε την πίκρα που ένιωθε γι’ αυτά τα αναίτια πειράγματα 
– μια πίκρα που μετατρεπόταν σε οργή.

Ο Γαλαξίας αποφάσισε να μην αφήσει αναπάντητη αυ-
τή την προκλητική συμπεριφορά της παρέας του αγροφύ-
λακα. Σηκώθηκε αργά αργά απ’ την καρέκλα, σκούπισε 
τα γένια του, που ήσαν βρεγμένα απ’ το ού ζο, και άρχισε 
να μιλάει δυνατά, για να τον ακούνε όλοι οι θαμώνες του 
καφενείου:

— Ηλία! Να τρέχεις εσύ στα χωράφια για τις αγροζη-
μιές, γιατί ο αγροφύλακας δεν έχει καιρό. Η πρέφα θέλει 
υπομονή και το πικέτο τέχνη. Όταν δεν παίζει χαρτιά κι 
αν δεν είναι κουδούνι στο μεθύσι, κυνηγάει πέρδικες!

Τόνισε τη λέξη πέρδικες, γιατί το κυνήγι τους απαγο-
ρευόταν αυστηρά. Κι ο αγροφύλακας μαζί μ’ έναν εποχια-
κό θηροφύλακα ήσαν υπεύθυνοι για να μην παραβιάζεται 
αυτή η απαγόρευση.

— Πέρδικες εγώ! Η γροθιά του αγροφύλακα χτύπησε 
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με φοβερή δύναμη στο τραπέζι. Σκόρπισαν χαρτιά, ποτά 
και τσιγάρα.

— Γαλαξία! Μη θαρρείς πως επειδή είσαι μουρλός 
μπορείς να λες ό,τι κατεβάζει η κούτρα σου!

Όσοι βρίσκονταν στο καφενείο φοβήθηκαν ότι θα γί-
νει μεγάλο κακό. Ήξεραν όλοι πόσο εριστικός ήταν ο 
αγροφύλακας και πόσο επικίνδυνος γινόταν όταν έ κανε 
καβγά μεθυσμένος, όπως τώρα. Ως και το όπλο μπορού-
σε ν’ αρπάξει και να πυροβολήσει. Ο Γαλα ξίας ήταν από 
χαρακτήρα και ιδεολογία φιλήσυχος άνθρωπος. Όταν 
όμως αναγκαζόταν ν’ ανακατευτεί σε κάποια υπόθεση, 
δε φοβόταν κανέναν και δεν υποχωρούσε ποτέ.

Έτσι και τώρα. Όχι μόνο δεν πτοήθηκε απ’ το απειλη-
τικό ύφος και την επιθετικότητα του αγροφύλακα, αλλά 
αντίθετα χαμογέλασε με ευχαρίστηση, γιατί κατάλαβε 
πως τον πάτησε εκεί που πονούσε.

Το χαμόγελο του Γαλαξία δημιούργησε πανικό στον 
αγροφύλακα, γιατί φοβήθηκε πως μπορούσε να μπλέξει 
άσχημα με τη λαθροθηρία. Ως και τη δου λειά μου μπορεί 
να χάσω, σκέφτηκε και συνήλθε αμέσως απ’ το μεθύσι. 
Αισθανόταν παγιδευμένος και άρ χισε ν’ απολογείται σ’ 
όσους βρίσκονταν στο καφε νείο:

— Σας ορκίζομαι ότι απ’ τη μέρα που απαγορεύτηκε 
το κυνήγι τους, και να μ’ αναγελάνε, δεν τις ντουφεκάω…

— Και προχτές στις Μαυρόπετρες τι ντουφέκαγες; τον 
διέκοψε ο Γαλαξίας.

— Μπεκάτσες!
— Κι από πότε οι μπεκάτσες αφήσανε τα βαρκά* και 
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πιάσανε τα υψώματα; Μωρέ, ας έρθει ο αγρονόμος από 
τούτα τα μέρη. Ξέρεις τι θα του πω; Καλώς τηνε την πέρ-
δικα, που ’κανα μαύρα μάτια. Και θ’ αρχίσω να κελαη-
δάω, που βάλανε τον λύκο να φυλάξει τα πρόβατα! Τότε 
θα δεις πόσα απίδια πιάνει ο σάκος! Όχι τώρα, που κά-
νεις τον πολύξερο σ’ ένα μαθητού δι…

Ο αγροφύλακας κατάπιε τη γλώσσα του. Αλαζονικός, 
λόγω της εξουσίας που ασκούσε σ’ αυτή τη μικρή κοινω-
νία, υποτακτικός όμως μέχρι δουλείας στους α νωτέρους 
του. Έτρεμε στην ιδέα ότι ο αγρονόμος θα μάθαινε απ’ 
τον Γαλαξία ότι παραβιάζει τον νόμο αυ τός, στον οποίο 
εμπιστεύτηκαν την εποπτεία της ε φαρμογής του.

— Μπαστούνια, είπε ο αγροφύλακας, δίνοντας συνέ-
χεια στην πρέφα για να εκτονωθεί η κατάσταση.

Ο Γαλαξίας πλησίασε τον Ηλία και χαϊδεύοντας το κε-
φάλι του του είπε:

— Μη σε νοιάζει που σε πειράζουν! Εσύ εκεί, στον 
σκοπό σου! Μην ακούς κανέναν.

— Είσαι ο καλύτερος φίλος μου, Γαλαξία, του ’πε συ-
γκινημένος ο Ηλίας και, βάζοντας βιαστικά τα ψώ νια στο 
καλαθάκι, βγήκε απ’ το καφενείο.

— Αυτός μια μέρα θα φτάσει ψηλά, θα ντρεπόσαστε να 
τον κοιτάξετε, είπε ο Γαλαξίας στους συγχωρια νούς του.

— Γεια σου, Γαλαξία προφήτη! σχολίασε πονηρά ο Λυρής.
— Εφτά αχρωμάτιστα, ανέβασε την αγορά στην πρέ-

φα ο αγροφύλακας, προτιμώντας να μπει σόλο, παρά να 
συνεχιστεί η κόντρα μ’ αυτό τον ονειροπόλο και ανυπό-
τακτο Γαλαξία.
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Ο Ψύλλος
Δημήτρης Σπύρου

… είναι ο τίτλος μιας χειρόγραφης εφημεριδούλας που συντάσσει 
και εκδίδει σ’ ένα απομονωμένο χωριό της ορεινής Ολυμπίας ένας 
δωδεκάχρονος μαθητής, ο Ηλίας Συλαϊδής. 

… είναι ο ίδιος ο μικρός Ηλίας, γιατί είναι ταυτισμένος με την εφημερίδα 
του. Κανείς πια δεν τον φωνάζει με τ’ όνομά του, αλλά τον αποκαλούν 
«Ψύλλο».

… «είναι ένα όνειρο, τα ταξίδια που θέλω να κάνω, το σπάσιμο των 
συνόρων του μικρού χωριού μου, είναι τα φτερά που με βοηθούν να 
πετάξω μακριά» γράφει σε κάποιο φύλλο της εφημερίδας του.

… είναι επίσης μια απόπειρα για ονειροπόληση, αισιοδοξία κι ελπίδα – 
το τσίμπημα στην κοιμισμένη ευαισθησία μας. 

… είναι πάνω απ’ όλα η ομορφιά των αθώων παιδικών ματιών.

Βασισμένο στην ομώνυμη πολυβραβευμένη ταινία 
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